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ATTI ASSEMBLEARI                                                                                                                 XI LEGISLATURA 

 

PROCESSO VERBALE DELLA SEDUTA 

DELL’1 AGOSTO 2023, N. 119 

 

       PRESIEDE IL PRESIDENTE   DINO LATINI 

INDI                                             PRESIEDE IL VICEPRESIDENTE     ANDREA BIANCANI    

INDI                                             PRESIEDE IL PRESIDENTE              DINO LATINI 

INDI                                             PRESIEDE IL VICEPRESIDENTE      GIANLUCA PASQUI    

INDI                                             PRESIEDE IL PRESIDENTE              DINO LATINI 

INDI                                             PRESIEDE IL VICEPRESIDENTE      GIANLUCA PASQUI    

INDI                                             PRESIEDE IL PRESIDENTE              DINO LATINI 

CONSIGLIERI SEGRETARI PIERPAOLO BORRONI E MICAELA VITRI  

 

Assiste il Segretario dell’Assemblea legislativa Antonio Russi  

(PRESIEDE IL PRESIDENTE DINO LATINI) 

Alle ore 10,35 nella sala assembleare di via Tiziano n. 44, ad Ancona, il Presidente dichiara aperta la seduta 

dell’Assemblea legislativa e, non essendovi opposizioni, dà per letto il processo verbale della seduta n. 118 del 25 

luglio 2023, il quale si intende approvato ai sensi del comma 4 dell’articolo 53 del Regolamento interno. Richiama, 

inoltre, ai sensi del comma 5 dello stesso articolo, l’attenzione di tutti i Consiglieri sulle comunicazioni a loro 

distribuite, allegate al presente processo verbale (allegato A), con cui porta a conoscenza dell’Assemblea quanto 

espressamente previsto dal Regolamento interno.  

Il Presidente dà la parola, ai sensi dell’articolo 55, comma 4 del Regolamento interno, al Consigliere Carancini 

(ricorda l’impegno della Giunta regionale a chiedere la calendarizzazione di una seduta aperta del Consiglio 
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regionale, prima della pausa estiva, totalmente dedicata al PNRR), all’Assessore Brandoni, al Consigliere Carancini 

ed all’Assessore Brandoni (per una precisazione).  

Il Presidente passa alla trattazione del punto iscritto all’ordine del giorno, che reca:  

• INTERROGAZIONE N. 895 – a risposta immediata - ad iniziativa dei Consiglieri Carancini, Biancani, 

Bora, Cesetti, Mastrovincenzo, Vitri, Casini, concernente: “Provvedimenti di concessione dei bandi 

NextAppennino”. 

Risponde l’Assessore Brandoni (chiede di posticipare lo svolgimento dell’interrogazione per un approfondimento 

con gli uffici).  

Interviene l’interrogante Consigliere Carancini.     

• INTERROGAZIONE N. 891 - a risposta immediata - ad iniziativa dei Consiglieri Mastrovincenzo, 

Mangialardi, Carancini, Biancani, Bora, Casini, Cesetti, Vitri, concernente: “Assegnazione da parte della 

Azienda Ospedaliero-Universitaria delle Marche di incarichi organizzativi a favore della componente 

universitaria e a scapito di quella ospedaliera”. 

Risponde l’Assessore Saltamartini.   

Replica l’interrogante Consigliere Mastrovincenzo (si dichiara insoddisfatto della risposta).  

Il Presidente informa che la Conferenza dei Presidenti dei gruppi, nella seduta del 25 luglio 2023, ha espresso parere 

favorevole in merito e, dopo aver dato la parola al Consigliere Serfilippi (oratore a favore), pone in votazione, ai 

sensi dell’articolo 48, comma 4, del Regolamento interno, l’iscrizione all’ordine del giorno della proposta di atto 

amministrativo n. 51. L’Assemblea legislativa regionale approva a maggioranza assoluta dei votanti. Fa presente, 

altresì, che il termine per la presentazione degli emendamenti scade alle ore 13,00. 

Il Presidente prosegue la trattazione del punto all’ordine del giorno, che reca:  

• INTERROGAZIONE N. 897 - a risposta immediata - ad iniziativa dei Consiglieri Casini, Mangialardi, 

Biancani, Bora, Carancini, Cesetti, Mastrovincenzo, Vitri, concernente: “Rischio chiusura reparto MURG 

ospedale C. e G. Mazzoni”. 

Risponde l’Assessore Saltamartini.  

Replica l’interrogante Consigliera Casini.   
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• INTERROGAZIONE N. 898 - a risposta immediata - ad iniziativa dei Consiglieri Mangialardi, Bora, 

Mastrovincenzo, Biancani, Carancini, Casini, Cesetti, Vitri, concernente: “Proroga della graduatoria del 

concorso unificato degli enti del Servizio sanitario regionale, per titoli ed esami, per la copertura a tempo 

indeterminato e pieno di 52 posti di operatore socio-sanitario approvata con determinazione n. 393 del 

Direttore generale dell’Azienda ospedaliera ‘Ospedali Riuniti Marche Nord’ in data 6 agosto 2021’”. 

Risponde l’Assessore Saltamartini.  

Replica l’interrogante Consigliere Mangialardi.    

Il Presidente passa alla trattazione del punto iscritto all’ordine del giorno, che reca:  

• INTERROGAZIONE N. 880 ad iniziativa dei Consiglieri Mastrovincenzo, Mangialardi, Carancini, Biancani, 

Bora, Casini, Cesetti, Vitri, concernente: “Fondo regionale di solidarietà”.  

Risponde l’Assessore Saltamartini.  

Replica l’interrogante Consigliere Mastrovincenzo (si dichiara insoddisfatto della risposta).  

• INTERROGAZIONE N. 855 ad iniziativa dei Consiglieri Vitri, Mangialardi, Biancani, concernente: “Uso 

terapeutico della cannabis”. 

Risponde l’Assessore Saltamartini.  

Replica l’interrogante Consigliera Vitri.  

• INTERROGAZIONE N. 865 ad iniziativa dei Consiglieri Carancini, Biancani, Cesetti, Mastrovincenzo, 

concernente: “Liste di attesa nella Regione Marche”; 

INTERROGAZIONE N. 888 ad iniziativa della Consigliera Ruggeri, concernente: “Chiarimenti in merito 

alla situazione delle liste d’attesa post pandemia”.  

(abbinate ai sensi dell’articolo 140 del Regolamento interno) 

Risponde l’Assessore Saltamartini.  

Replicano gli interroganti Consiglieri Carancini, Ruggeri.   

(PRESIEDE IL VICEPRESIDENTE ANDREA BIANCANI) 
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•  INTERROGAZIONE N. 878 ad iniziativa della Consigliera Ruggeri, concernente: “Disagio degli utenti 

presso la guardia medica di Fano”.  

Risponde l’Assessore Saltamartini.  

Replica l’interrogante Consigliera Ruggeri (si dichiara insoddisfatta della risposta).  

• INTERROGAZIONE N. 881 ad iniziativa dei Consiglieri Carancini, Mangialardi, Casini, Bora, Cesetti, 

Mastrovincenzo, Vitri, concernente: “Criticità U.O. Anatomia Patologica dell’Ospedale di Macerata”. 

Risponde l’Assessore Saltamartini.  

Replica l’interrogante Consigliere Carancini.   

• INTERROGAZIONE N. 884 ad iniziativa dei Consiglieri Biancani, Vitri, Mangialardi, Bora, Carancini, 

Casini, Cesetti, Mastrovincenzo, concernente: “Potenziamento dei servizi territoriali a favore dei minori 

con difficoltà comunicative attraverso il Polo Territoriale di Comunicazione Aumentativa Alternativa di 

Pesaro”. 

Risponde l’Assessore Saltamartini.  

Replica l’interrogante Consigliere Biancani.   

• INTERROGAZIONE N. 885 ad iniziativa dei Consiglieri Bora, Mangialardi, Biancani, Carancini, Casini, 

Cesetti, Mastrovincenzo, Vitri, concernente: “Consultorio familiare di Chiaravalle, Sassoferrato, Moie e 

Osimo: acquisto ecografo ginecologico completo di sonda trans vaginale”. 

Risponde l’Assessore Saltamartini.  

Replica l’interrogante Consigliera Bora (si dichiara parzialmente soddisfatta della risposta).  

• INTERROGAZIONE N. 886 ad iniziativa dei Consiglieri Cesetti, Mangialardi, Biancani, Bora, Carancini, 

Casini, Mastrovincenzo, Vitri, concernente: “Estensione Decontribuzione Sud alle aziende localizzate nel 

cratere del sisma 2016 ed in tutte le aree di crisi industriale complessa della Regione Marche”.  

Risponde l’Assessore Brandoni.  

(PRESIEDE IL PRESIDENTE DINO LATINI) 
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Replica l’interrogante Consigliere Cesetti.    

Il Presidente riprende la trattazione del punto iscritto all’ordine del giorno, che reca:  

• INTERROGAZIONE N. 890 – a risposta immediata - a iniziativa della Consigliera Ruggeri, concernente: 

“Attuazione della mozione n. 359/2023 ‘Richiesta di interpretazione autentica ai fini applicativi di quanto 

previsto al capitolo 12 del PRGR’”.  

Risponde l’Assessore Aguzzi.  

Replica l’interrogante Consigliera Ruggeri.    

• INTERROGAZIONE N. 893 – a risposta immediata - ad iniziativa dei Consiglieri Cesetti, Mangialardi, 

Biancani, Bora, Carancini, Casini, Mastrovincenzo, Vitri, concernente: “Realizzazione di un impianto 

fotovoltaico e opere connesse ricadenti nei Comuni di Falerone e Montegiorgio”.  

Risponde l’Assessore Aguzzi.  

Replica l’interrogante Consigliere Cesetti.     

• INTERROGAZIONE N. 895 – a risposta immediata - ad iniziativa dei Consiglieri Carancini, Biancani, 

Bora, Cesetti, Mastrovincenzo, Vitri, Casini, concernente: “Provvedimenti di concessione dei bandi 

NextAppennino”. 

Risponde l’Assessore Brandoni.  

Replica l’interrogante Consigliere Carancini.     

 (PRESIEDE IL VICEPRESIDENTE GIANLUCA PASQUI) 

• INTERROGAZIONE N. 894 – a risposta immediata - ad iniziativa dei Consiglieri Biancani, Vitri, 

Mangialardi, Bora, Carancini, Casini, Cesetti, Mastrovincenzo, concernente: “Iniziative urgenti per 

assicurare l’erogazione del gas della rete urbana nel condominio di Via Senna a Pesaro, gestito 

dall’ERAP”. 

Risponde l’Assessore Aguzzi.  

Replica l’interrogante Consigliere Biancani.     
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• INTERROGAZIONE N. 896 – a risposta immediata - ad iniziativa della Consigliera Lupini, concernente: 

“Rimodulazione del PNRR ed eliminazione fondi per progetti contro rischi alluvioni e dissesto 

idrogeologico: urgenti ed immediate iniziative della Giunta sul Governo per scongiurare tale 

rimodulazione”.  

Risponde l’Assessore Aguzzi.  

Replica l’interrogante Consigliera Lupini.     

Il Presidente passa alla trattazione del punto iscritto all’ordine del giorno, che reca:  

• PROPOSTA DI ATTO AMMINISTRATIVO N. 45 ad iniziativa della Giunta regionale, concernente: “Piano 

regionale integrato per il contrasto, la prevenzione e la riduzione del rischio da gioco d'azzardo patologico 

(GAP) e da nuove tecnologie e social network (dipendenze digitali) – annualità 2023-2025. Legge 

regionale 7 febbraio 2017, n. 3, articolo 9, comma 1”. 

Discussione generale 

Il Presidente dichiara aperta la discussione generale e dà la parola al relatore di maggioranza Consigliere Borroni 

ed alla relatrice di minoranza Consigliera Lupini. 

Intervengono i Consiglieri Mastrovincenzo,  

(PRESIEDE IL PRESIDENTE DINO LATINI) 

Bilò, Livi, Baiocchi, Carancini, Cesetti, Ciccioli, Mangialardi e l’Assessore Saltamartini.  

Conclusa la discussione generale, il Presidente dà la parola al relatore di maggioranza Consigliere Borroni ed alla 

relatrice di minoranza Consigliera Lupini e, per dichiarazioni di voto, ai Consiglieri Menghi, Ciccioli e Mangialardi, 

indice, infine, la votazione finale della proposta di atto amministrativo n. 45. 

Avvenuta la votazione, il Presidente ne proclama l’esito:  

L’Assemblea legislativa regionale approva.  

 



 

 

 

 PROCESSO VERBALE DELLA SEDUTA DELL’1 AGOSTO 2023 N. 119 

  

pag. 7 

Il Presidente passa alla trattazione del punto iscritto all’ordine del giorno, che reca:  

• PROPOSTA DI ATTO AMMINISTRATIVO N. 46 ad iniziativa della Giunta regionale, concernente: 

“Approvazione del complemento regionale per lo sviluppo rurale 2023-2027 del piano strategico 

nazionale della PAC 2023-2027 della Regione Marche (CSR) ai sensi del regolamento (UE) n. 2115/2021 

del Parlamento Europeo e del Consiglio”. 

Discussione generale 

Il Presidente dichiara aperta la discussione generale e dà la parola al relatore di maggioranza Consigliere 

Marinangeli ed al relatore di minoranza Consigliere Mastrovincenzo.  

Interviene la Consigliera Casini.   

Conclusa la discussione generale, il Presidente, dopo aver dato la parola per le dichiarazioni di voto ai Consiglieri 

Marinangeli, Casini e Putzu, indice la votazione finale della proposta di atto amministrativo n 46 (preso atto del 

temporaneo mal funzionamento del sistema di votazione elettronica, ai sensi del comma 1, dell’articolo 68 del 

Regolamento interno, annulla e dispone l’immediata ripetizione della votazione della proposta di atto 

amministrativo n. 46). 

Avvenuta la votazione, il Presidente ne proclama l’esito:  

L’Assemblea legislativa regionale approva. 

Il Presidente passa alla trattazione del punto iscritto all’ordine del giorno, che reca:  

• PROPOSTA DI ATTO AMMINISTRATIVO N. 47 ad iniziativa della Giunta regionale, concernente: 

“Programma di sviluppo rurale della Regione Marche 2014-2022 in attuazione del regolamento (UE) n. 

1305/2013 del Parlamento europeo e del Consiglio del 17 dicembre 2013”. 

Discussione generale 

Il Presidente dichiara aperta la discussione generale e dà la parola al relatore di maggioranza Consigliere 

Marinangeli ed al relatore di minoranza Consigliere Mastrovincenzo.  

Interviene la Consigliera Casini.   

Conclusa la discussione generale, il Presidente, dopo aver dato la parola per le dichiarazioni di voto ai Consiglieri 

Marinangeli, Casini, Putzu e Marinangeli (per una precisazione), indice la votazione finale della proposta di atto 
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amministrativo n. 47. 

Avvenuta la votazione, il Presidente ne proclama l’esito:  

L’Assemblea legislativa regionale approva. 

Il Presidente passa alla trattazione del punto iscritto all’ordine del giorno, su decisione dell’Assemblea legislativa 

regionale, che reca:   

• PROPOSTA DI ATTO AMMINISTRATIVO N. 51 ad iniziativa della Giunta regionale, concernente: 

“Approvazione del Programma triennale dei lavori pubblici di competenza della Regione relativi al 

triennio 2023/2024/2025 ed elenco annuale 2023” 

Discussione generale 

Il Presidente dichiara aperta la discussione generale e dà la parola al relatore di maggioranza Consigliere Assenti  

(PRESIEDE IL VICEPRESIDENTE GIANLUCA PASQUI) 

ed alla relatrice di minoranza Consigliera Casini.   

(PRESIEDE IL PRESIDENTE DINO LATINI) 

Intervengono i Consiglieri Carancini, Serfilippi, Casini, Biancani e Casini (per una precisazione).    

Conclusa la discussione generale, il Presidente dà la parola al relatore di maggioranza Consigliere Assenti, alla 

relatrice di minoranza Consigliera Casini e all’Assessore Baldelli, infine, dopo aver dato la parola per le 

dichiarazioni di voto ai Consiglieri Casini, Assenti e Serfilippi, indice la votazione finale della proposta di atto 

amministrativo n. 51. 

Avvenuta la votazione, il Presidente ne proclama l’esito:  

L’Assemblea legislativa regionale approva. 
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Il Presidente passa alla trattazione del punto iscritto all’ordine del giorno, che reca:  

• MOZIONE N. 362 ad iniziativa della Consigliera Ruggeri, concernente: “Riconoscimento del diritto all’oblio 

oncologico”; 

MOZIONE N. 364 ad iniziativa dei Consiglieri Cesetti, Mangialardi, Biancani, Bora, Carancini, Casini, 

Mastrovincenzo, Vitri, concernente: “Tutela del diritto all’oblio delle persone guarite da patologie 

oncologiche”. 

(abbinate ai sensi dell’articolo 144 del Regolamento interno) 

Discussione generale  

Il Presidente dichiara aperta la discussione generale e dà la parola, per l’illustrazione, ai Consiglieri Ruggeri e 

Cesetti.  

Interviene il Consigliere Ciccioli. 

Conclusa la discussione generale, il Presidente comunica che, in merito all’argomento trattato è stata presentata ed 

acquisita agli atti una proposta di risoluzione a firma dei Consiglieri Latini, Ruggeri, Cesetti, Mangialardi, Ciccioli, 

Marinelli, Lupini, Rossi, Santarelli, Mastrovincenzo, Carancini, Casini, Vitri, Biancani, Bora, Elezi e, dopo aver 

dato la parola per le dichiarazioni di voto ai Consiglieri Menghi, Mangialardi ed essere intervenuto a sua volta, la 

pone in votazione. L’Assemblea legislativa regionale approva, all’unanimità, la risoluzione allegata al presente 

verbale (allegato B).     

Il Presidente passa alla trattazione del punto iscritto all’ordine del giorno, che reca:  

• MOZIONE N. 385 a iniziativa dei Consiglieri Ciccioli, Marinelli, Rossi, Mangialardi, Santarelli, Marcozzi, 

Latini, Ruggeri, Lupini, Marinangeli, Elezi, Bilò, Cesetti, concernente: “Progetto di installazione di pannelli 

fotovoltaici a terra a Sassoferrato (An)”. 

Discussione generale  

Il Presidente dichiara aperta la discussione generale e dà la parola, per l’illustrazione, al Consigliere Ciccioli.  

Intervengono i Consiglieri Mangialardi, Bora, Cesetti e Rossi.   

Conclusa la discussione generale, il Presidente pone in votazione l’emendamento a firma dei Consiglieri Latini, 

Ciccioli, Marinelli, Rossi, Mangialardi, Santarelli, Marcozzi, Ruggeri, Lupini, Elezi, Marinangeli, Bilò, Cesetti. 

L’Assemblea legislativa regionale approva all’unanimità (*). Dopo aver dato la parola per le dichiarazioni di voto 
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ai Consiglieri Mangialardi e Ciccioli, indice la votazione della mozione n. 385, emendata. L’Assemblea legislativa 

regionale approva, all’unanimità, la mozione n. 385, allegata al presente verbale (allegato C).     

(*) Il Presidente segnala che i Consiglieri Bilò ed Elezi non sono riusciti ad esprimere il proprio voto favorevole 

sull’emendamento.   

Il Presidente dichiara chiusa a seduta alle ore 16,45.  

 

 

IL PRESIDENTE 

          Dino Latini                                                

 

I CONSIGLIERI SEGRETARI 

 

 

Pierpaolo Borroni 

 

 

 

 

Micaela Vitri 
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Allegato A) 

COMUNICAZIONI 

E’ stata presentata la seguente proposta di legge regionale: 

- n. 210/23, in data 27 luglio, ad iniziativa del consigliere Latini concernente: “Disposizioni per contrastare lo 

spopolamento dei piccoli Comuni montani e rivitalizzare il tessuto economico, sociale e istituzionale delle 

comunità di montagna”, assegnata alla I Commissione assembleare in sede referente. Sulla proposta sono stati 

richiesti i pareri del Consiglio delle autonomie locali e del Consiglio regionale dell'economia e del lavoro 

rispettivamente ai sensi dell'articolo 11, comma 4, della legge regionale 10 aprile 2007, n. 4 e dell'articolo 4, 

comma 1, lettera c), della legge regionale 26 giugno 2008, n. 15.  La proposta è stata, altresì, trasmessa alla IV 

Commissione assembleare ai fini di quanto previsto dall'articolo 92, comma 1, del Regolamento interno nonché 

alla Consulta regionale per la famiglia e al Comitato per il controllo e la valutazione delle politiche ai sensi, 

rispettivamente, dei commi 2 e 4 dell'articolo 82 del medesimo Regolamento. 

Il Presidente della Giunta regionale ha promulgato, in data 27 luglio, la seguente legge regionale: 

- n. 13 “Modifiche alla legge regionale 7 febbraio 2017, n. 3 (Norme per la prevenzione ed il trattamento del 

gioco d’azzardo patologico e della dipendenza da nuove tecnologie e social network)”. 

 

Hanno chiesto congedo l’Assessore Antonini e la Consigliera Marcozzi. 
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Allegato B) 

RISOLUZIONE N. 76 “Tutela e riconoscimento del diritto all'oblio delle persone guarite da patologie 

oncologiche”.  

“L’ASSEMBLEA LEGISLATIVA REGIONALE DELLE MARCHE 

Premesso che 

• in base ai dati del 2022, in Italia ci sono 3,6 milioni di persone che vivono dopo aver ricevuto una diagnosi di 

cancro; di queste, 900 mila possono considerarsi guarite, e il loro numero, così come è indicato nel 15° Rapporto 

sulla condizione assistenziale dei malati oncologici del 2023, è destinato ad aumentare; 

• il 27% delle persone a cui è stato diagnosticato un cancro non necessita di trattamento ed è da considerarsi 

guarito; 

• le persone considerate guarite dal cancro subiscono delle discriminazioni: per accendere un mutuo, per adottare 

un bambino, per l’avanzamento di carriera, per chiedere un prestito od ottenere un finanziamento, per aprire 

un’attività, per richiedere una copertura assicurativa, per il reinserimento lavorativo; 

• con il riconoscimento del diritto all’oblio oncologico, ad esempio, per accedere a servizi bancari, finanziari e 

assicurativi, non potranno essere richieste alla persona informazioni sullo stato di salute relative a malattie 

oncologiche pregresse, quando sia trascorso un certo periodo di tempo da individuare dalla fine del trattamento 

attivo, in assenza di recidive o ricadute della patologia; tali informazioni non potranno più essere considerate ai 

fini della valutazione del rischio o della solvibilità del cliente. Lo stesso discorso andrà fatto per l’accesso alle 

adozioni di minori, perché se in linea generale le condizioni di salute degli aspiranti genitori adottivi non sono 

di per sé motivi escludenti l’idoneità all’adozione, nella pratica la diagnosi di una patologia oncologica o di una 

malattia con una prognosi sfavorevole per la vita è verosimilmente ritenuta condizione ostativa all’adozione, 

quindi potrebbe essere preclusa la possibilità di adottare pur in assenza, nel nostro ordinamento, di un divieto 

di legge; 

Considerato che Francia, Belgio, Lussemburgo, Olanda e Portogallo hanno già da tempo adottato leggi o 

provvedimenti sul tema dell’oblio oncologico, mentre invece l’Italia non si è ancora dotata di una legge ad hoc 

indispensabile per garantire alle persone guarite da patologie oncologiche il diritto a non essere discriminate a causa 

di una pregressa e risalente diagnosi oncologica; 
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Richiamati 

• la Risoluzione del Parlamento europeo del 16 febbraio 2022 su rafforzare l’Europa nella lotta contro il cancro 

– Verso una strategia globale e coordinata (2020/2267(INI)), con la quale, tra l’altro, si afferma che “le 

compagnie di assicurazione e le banche non dovrebbero considerare la storia clinica delle persone colpite da 

cancro”; si sostiene “la promozione dei progressi compiuti in Francia, Belgio, Lussemburgo e Paesi Bassi” e si 

chiede che “entro il 2025, al più tardi, tutti gli Stati membri garantiscano il diritto all’oblio a tutti i pazienti 

europei dopo dieci anni dalla fine del trattamento e fino a cinque anni dopo la fine del trattamento per i pazienti 

per i quali la diagnosi è stata formulata prima dei 18 anni di età;” (paragrafo 125 – Campi di azione); 

• il Piano europeo di lotta contro il cancro (COM(2021)44 final) il quale, oltre a garantire che i pazienti oncologici 

sopravvivano alla malattia, si propone anche di “sostenere i sopravvissuti nel far fronte ai problemi a cui 

normalmente vanno incontro, in modo che vivano una vita lunga e soddisfacente, senza discriminazioni o 

ostacoli iniqui”; 

• lo studio pubblicato il 30 maggio 2022 dalla Commissione europea “sull’accesso ai prodotti finanziari per le 

persone che sono state colpite dal cancro - il cosiddetto ‘diritto all’oblio’ – nell’UE” il quale risulta evidenziare 

“un ampio sostegno alle politiche a livello dell’UE volte a garantire un accesso equo a prodotti come 

assicurazioni sulla vita, prestiti o crediti”; 

Ritenuto che 

• la tutela del diritto all’oblio oncologico è conditio sine qua non affinché le persone guarite da patologie 

oncologiche non debbano subire disparità di trattamento nell’esercizio delle proprie prerogative e dei propri 

diritti; 

• appare, quindi, evidente la necessità di colmare il vulnus di carattere normativo per rimuovere ogni ostacolo 

atto a limitare la libertà e l’uguaglianza delle persone guarite da patologie oncologiche che, dopo un duro e 

doloroso percorso di malattia, hanno tutto il diritto di vivere una vita dignitosa e senza discriminazioni;   

IMPEGNA IL PRESIDENTE E LA GIUNTA REGIONALE 

1. ad intraprendere, nelle competenti sedi istituzionali, ogni azione utile per sostenere ed accelerare l’iter 

legislativo di riconoscimento e tutela del diritto all’oblio delle persone guarite da patologie oncologiche; 

2. ad adottare, comunque, ogni opportuna e necessaria iniziativa di propria competenza volta a promuovere il 

riconoscimento e la tutela del diritto all'oblio oncologico per garantire agli ex pazienti oncologici la parità di 
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accesso ai servizi bancari, finanziari, assicurativi ed alle procedure per l’adozione, nonché a promuovere 

l’inclusione sociale e l’inserimento lavorativo degli stessi; 

3. ad istituire la Consulta regionale per la parità di trattamento delle persone che sono state affette da patologie 

oncologiche, alla quale sono attribuite funzioni essenziali nella promozione di una più matura consapevolezza 

delle situazioni problematiche che possono caratterizzare l'esperienza di vita degli ex pazienti oncologici; 

4. a promuovere in ogni sede opportuna il dibattito pubblico utile a stimolare l’azione politica sul diritto del 

cittadino all’oblio oncologico”. 
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             Allegato C) 

MOZIONE N. 385 “Progetto di installazione di pannelli fotovoltaici a terra a Sassoferrato (An)” 

“L’ASSEMBLEA LEGISLATIVA REGIONALE DELLE MARCHE 

Considerato che  

• al Comune di Sassoferrato (An) sono stati proposti da parte della Società “Solar Challenge 7 S.r.l” quale 

produttore e Soggetto responsabile, la realizzazione di:  

- un “impianto solare fotovoltaico connesso alla rete elettrica nazionale della potenza massima in immissione 

di 1,33 MWAC” denominato “Sassoferrato 1”;  

- un “impianto solare fotovoltaico connesso alla rete elettrica nazionale della potenza massima in immissione 

di 875 KWAC e impianto storage stand-alone della potenza nominale di 6 MW connessi alla rete elettrica 

nazionale” denominato “Sassoferrato 2”;  

• il progetto definitivo dell’impianto denominato “Sassoferrato 1” è datato 7 giugno 2022 e che il progetto 

definitivo dell’impianto denominato “Sassoferrato 2” è datato 7 settembre 2022;  

Valutato che i progetti presentati interesserebbero, con i pannelli fotovoltaici a terra in un numero impressionante 

di moduli, circa duemila, un’area di circa 10/12 ettari in località Monterosso Stazione nel Comune di Sassoferrato, 

a ridosso del Monte Strega, in un contesto ambientale, paesaggistico e culturale riconosciuto come uno dei “Borghi 

più belli d’Italia”;  

Valutato altresì che i due impianti si collocherebbero in parte a fianco della linea ferroviaria Fabriano-Pergola, 

recentemente riattivata dalla Regione Marche che ha fortemente creduto nell’aspetto turistico di quella precisa linea 

ferroviaria investendoci molto anche sotto l’aspetto economico;  

Precisato che l’utilizzo e l’impiego di fonti di energia rinnovabile (FER) dovrebbe essere sempre armonizzato nei 

contesti ambientali che non producono impatti negativi sul paesaggio, sulle attività di interesse storico-culturale-

produttivo presenti, e il caso in questione degli impianti oggetto della presente mozione dimostrano che gli interessi 

di una Comunità vengono superati da interessi di carattere privato e di forte aspetto speculativo;  

Appreso che per scongiurare la realizzazione dei progetti degli impianti “Sassoferrato 1” e “Sassoferrato 2” e per 

sensibilizzare l’opinione pubblica nel merito della vicenda, si è altresì costituito un Comitato locale denominato 
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“Monte Strega” che ha già raccolto oltre mille firme per tentare una forte opposizione, in particolar modo diretta 

all’amministrazione comunale e a quella provinciale;  

Richiamato lo Statuto della Regione Marche che all’articolo 5 comma 2 richiama il seguente principio: “La Regione 

promuove la salvaguardia , la valorizzazione e la fruizione dell’ambiente, del paesaggio e della natura quale sistema 

su cui convergono azioni umane e processi naturali, assumendoli quali beni strategici per le generazioni future” e 

che, sempre all’articolo 5 scrive al comma 3: “Promuove le attività culturali, salvaguarda e valorizza il patrimonio 

storico, artistico e archeologico, favorendone la conservazione, la conoscenza, l’utilizzazione e la fruizione 

pubblica”;  

ESPRIME 

- contrarietà alla realizzazione degli impianti fotovoltaici denominati “Sassoferrato 1” e “Sassoferrato 2”;  

- forte preoccupazione per gli effetti negativi che provocherebbero la realizzazione dei due impianti fotovoltaici 

a Sassoferrato;  

INVITA LA GIUNTA REGIONALE ED IL SUO PRESIDENTE 

per le competenze in materia, ad intraprendere un percorso di seria valutazione, con confronti di valenza politico-

istituzionale anche con il Comune di Sassoferrato e la Provincia di Ancona, per scongiurare un vero e proprio 

stravolgimento del paesaggio inserito nel contesto di uno dei “Borghi più belli d’Italia”;  

IMPEGNA LA GIUNTA REGIONALE ED IL SUO PRESIDENTE 

ad attivarsi presso i competenti organismi governativi per porre in essere un intervento normativo che armonizzi le 

installazioni con le peculiarità dei territori, delegando alle Regioni l’individuazione”. 


